



羅馬書

查經預查 2: 12-24

舊約律法與良心的功用 12-16

12 凡沒有律法犯了罪的，也必不按律法滅亡；

凡在律法以下犯了罪的，也必按律法受審判...

16 就在神藉耶穌基督審判人隱秘事的日子，照著我的福音所言。

猶太人的悲哀：徒然誇口，無力遵行律法 17-24

17 你稱為猶太人，又倚靠律法，且指著神誇口；

23 你指著律法誇口，自己倒犯律法，玷辱神麼？

11 因為神不偏待人。12（因為）凡沒有律法犯了罪的，也必不按律法滅亡；凡在（舊約）律法以下犯了罪的，也必按律法受審判。13（原來在神面前，不是聽律法的為義，乃是行律法的稱義。

律法本身並不能構成任何保護，藉以免去神的審判

。

律法:舊約聖經

聽律法的：那些狹義上只是聽律法的人，在神面前當然不擁有任何公義的地位。

只是擁有律法不能讓人引以為傲，而是切身遵行神的律法，才蒙神的悅納。

律法在神的審判面前沒有任何的優勢可言。

11 因為神不偏待人。 12 凡沒有律法犯了罪的，也必不按律法滅亡；凡在律法以下犯了罪的，也必按律法受審判。 13（原來在神面前，不是聽律法的為義，乃是行律法的稱義。

律法本身並不能構成任何保護，藉以免去神的審判

。

行律法的稱義：保羅肯定行律法導致救恩的原則。

但是他否定

（1）任何人能如此“行”律法（1:18-2:11）

（2）猶太人能仗著他們的聖約關係來保護他們免受這失敗的後果。

14 沒有律法的外邦人若順著本性行律法（自然的）上的事，他們雖然沒有律法，自己就是自己的律法。

順著本性行律法上的事：

所有人類都有一個“不成文的”或“自然的”律法——關於“是非”的一個天賦的道德感。

外邦人要為基本的道德標準負責。

自己就是自己的律法：

不是說這些人不需要任何事物來引導他們，而是說他們證明了對神的道德標準的認識。但是，這並不表示他們的標準完全正確，而是指有道德標準可以依循。

論到明白和遵行神的旨意，猶太人在律法上並沒有決定性的優越地位，因為外邊人也有一些同樣的好處。

14 沒有律法的外邦人若順著本性行律法上的事，他們雖然沒有律法，自己就是自己的律法。 15 這是顯出律法的功用刻在他們心裡，他們是非之心同作見證，並且他們的思念互相較量，或以為是，或以為非。)
16 就在神藉耶穌基督審判人隱秘事的日子，照著我的福音所言。

- 是非之心/良心

良心可以是道德標準的源頭，它通常被視為一個反省的機制，人們能藉以衡量自己符合標準的程度。

因此，如果“律法”就是那標準，每一個外邦人的良心就在他們各人裡面顯出這標準被遵循的程度。

11 因為神不偏待人。12（因為）凡沒有律法犯了罪的，也必不按律法滅亡；凡在（舊約）律法以下犯了罪的，也必按律法受審判。
16 就在神藉耶穌基督審判人隱秘事的日子，照著我的福音所言。

12節：外邦人被定罪的實際境況。

13節：猶太人被定罪的實際境況。

外邦人（良心）和猶太人（舊約律法）都會被用作審判他們的標準。

根據上下文，保羅顯然不認為良知/良心所認定的善惡內容與舊約律法的內容全然相同，但是兩者卻有相同的功用。

在神的審判里，即使是隱秘的思念/行為也都會被用作證據。
神的審判所考慮的，不只是外在的行為，也有“隱秘的事”。

15 這是顯出律法的功用刻在他們心裡，他們是非之心同作見證，並且他們的思念互相較量，或以為是，或以為非。） 16 就在神藉耶穌基督審判人隱秘事的日子，照著我的福音所言。

是非之心/良知/良心：良心並非是唯一的見證，乃是有標準所依循。

審判的標準：耶穌基督的福音

1：1 耶穌基督的僕人保羅，奉召為使徒，特派傳神的福音。

9 我在他兒子福音上...可以見證我怎樣不住的題到你們；

16 我不以福音為恥；這福音本是神的大能，
要救一切相信的，先是猶太人，後是希臘人。

17 因為神的義正在這福音上顯明出來...

18 原來，神的忿怒從天上顯明在一切不虔不義的人身上，
就是那些行不義阻擋真理的人。

17 你稱為猶太人，又倚靠律法，且指著神誇口；

18 既從律法中受了教訓，就曉得神的旨意，也能分別是非；

猶太人：屬於聖約之民的人享有的宗教地位。

倚靠律法：律法的福氣。

且指著神誇口：與神之間的特殊關係，以神為傲為榮，顯出自信與把握。

神的聖約之民的五項福氣

- 19 又深信自己是給瞎子領路的，
是黑暗中人的光，
- 20 是蠢笨人的師傅，
是小孩子的先生，
在律法上有知識和真理的模範。

猶太人要照亮外邦人世界，但不論他們在這個責任上多麼虧欠，
卻仍然繼續以這些使命誇口，以此突顯在外邦世界的重要性以及他們律法的價值。

猶太人未能教導自己

21 你既是教導別人，還不教導自己麼？

你講說人不可偷竊，自己還偷竊麼？

22 你說人不可姦淫，自己還姦淫麼？

十誡的標準

你厭惡偶像，自己還偷竊廟中之物麼？

23 你指著律法誇口，自己倒犯律法，玷辱神麼？

24 神的名在外邦人中，因你們受了褻瀆，正如經上所記的。

保羅的目的是讓猶太人相信他們行為的不足。

猶太人的罪和外邦人的罪都是一樣的。

偷竊廟中之物

你厭惡偶像，自己還偷竊廟中之物麼？

23 你指著律法誇口，自己倒犯律法，玷辱神麼？

24 神的名在外邦人中，因你們受了褻瀆，正如經上所記的。

猶太歷史學家約瑟夫記載，公元19年，有四名羅馬的猶太人，勸告義務已經歸信猶太教的著名羅馬女士，捐輸一大筆錢給耶路撒冷聖誕，卻將其中飽私囊。這件事被查出之後，提庇留大帝下令驅逐所有猶太人離開羅馬。

徒19： 35 那城裡的書記安撫了眾人，就說：以弗所人哪，誰不知道以弗所人的城是看守大亞底米的廟和從丟斯那裡落下來的像呢... 37 你們把這些人帶來，他們並沒有偷竊廟中之物，也沒有謗讟我們的女神。

猶太人未能教導自己

21 你既是教導別人，還不教導自己麼？...自己還偷竊麼？ ...

自己還姦淫麼？...自己還偷竊廟中之物麼？

23 你指著律法誇口，自己倒犯律法，玷辱神麼？

24 神的名在外邦人中，因你們受了褻瀆，正如經上所記的。

賽52：5 耶和華說：我的百姓既是無價被擄去，如今我在這裡做甚麼呢？耶和華說：轄制他們的人呼叫，我的名整天受褻瀆。

在以賽亞書，褻瀆神的名是因外邦勢力欺凌神的選民以色列而發生的。

在羅馬書，保羅把褻瀆歸因於以色列人不順服的生活行為。

舊約律法與良心的功用 12-16

12 凡沒有律法犯了罪的，也必不按律法滅亡；

凡在律法以下犯了罪的，也必按律法受審判...

16 就在神藉耶穌基督審判人隱秘事的日子，照著我的福音所言。

猶太人的悲哀：徒然誇口，無力遵行律法 17-24

17 你稱為猶太人，又倚靠律法，且指著神誇口；

23 你指著律法誇口，自己倒犯律法，玷辱神麼？